
1 
 
 

 

 

TABLA REUNION ORDINARIA N° 012/2021 

FECHA : 18 de Octubre de 2021.- 

HORA  : 10:30 HRS. 

LUGAR : SALON MULTIUSO 

 

1.- APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

2.- MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N° 11 MUNICIPAL 

3.- BECA DEPORTIVA, BASTIAN BRAVO PEREDA 

4.- VARIOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 
 

   
ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

  T O L T E N 

     REUNION ORDINARIA N° 012/2021. 

  En Nueva Toltén, a 18 día del mes de octubre del año 2021, se reúne el Concejo 
Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la Comuna Don 
Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. Concejales: 

SR. DIEGO DEL RIO HIMIGUALA 
SR. LUIS ÁVILA MUÑOZ 
SR. RORY ARELLANO NAVARRETE 
SR. NELSON CASTRO TRECANAO 
SR. JEREMIAS RIVERA CARRASCO 
SR. MARIO CAYO MANQUEHUAL 
  

PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACIÓN ACTA REUNIÓN ANTERIOR 

Siendo las 10:30 horas bajo la Presidencia del Sr. Alcalde de la Comuna Don 
Guillermo Martínez Soto, quien en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la 
presente reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. 
Concejales por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la 
misma, se aprueba el acta por la unanimidad de los Sres. Concejales sin observaciones. 

PUNTO N° 02 DE LA TABLA: MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N° 11 MUNICIPAL 

 El Sr. Director de Administración y Finanzas don Gonzalo Espinoza Barrientos,  
viene al Concejo a dar a conocer a los Sres. Concejales, la Modificación Presupuestaria 
N° 11 por Ajuste Presupuestario y Apertura de Proyecto, la que se hace por Aumento 
de Ingresos (13.03.002.001 Programa Mejoramiento Urbano y equipamiento comunal 
$ 105.670.158, 13.03.002.002 Programa mejoramiento de barrio $ 19.200.00) por $ 
124.870.158, Aumento de Gasto, (Gestión Interna 22.08 Servicios generales MM$ 1, 
24.01.999 Otras transferencias al sector privado MM$ 2.5,31.02.002.002 Asistencia 
Técnica para solicitar la disminución de los residuos sólidos en la Comuna $ 19.200.000, 
31.02.004.101 Sistema Fotovoltaico off grid en Vertedero Municipal $ 6.618.000, 
31.02.004.102 Construcción Cierre Perimetral Club Deportivo Rinconada de Pocoyán $ 
45.671.257, 31.02.004.103 Habilitación áreas verdes sector Carabineros, Nueva Toltén 
$ 59.998.530; Actividades Municipales 22.08 Servicios generales MM$ 5) por $ 
139.987.787, Disminución de Gastos, (Actividades Municipales 22.01 Alimentos y 
bebidas MM$ 2.5, 22.04 Materiales de uso o consumo $ 2.617.629, 22.08 Servicios 
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generales MM$ 10) por $ 15.117.629, detallando cada Item incluido en este, por un 
monto total de $ 139.987.787. Explicada está se consulta a los Sres. Concejales (a), si 
tienen preguntas de la modificación presentada.  

  El Sr. Alcalde al no haber consultas por los Sres. Concejales solicita Aprobación 
de la Modificación Presupuestaria N° 11 Municipal a los Sres. Concejales, la que es 
aprobada por la unanimidad. 

 

PUNTO N° 03 DE LA TABLA:   BECA DEPORTIVA, BASTIAN BRAVO PEREDA 

 El Sr. Alcalde expresa que al igual que los últimos concejos se han estado 
ingresando algunas aprobaciones de Becas Deportivas, en esta oportunidad esta la 
solicitud, chequeada por el Departamento Social con todos sus documentos y 
refrendada presupuestariamente del deportista Bastián Bravo Pereda. 
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  El Sr. Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander, da lectura a 
solicitud con fecha 22 de octubre de 2021, que se encuentra dirigida Sr. Alcalde y al 
Honorable Concejo Municipal,  comienza saludando y presentándose indicando su 
dirección que es Collico norte S/N Nueva Toltén, contando que se encuentra en la 
comuna de Los Ángeles Región del Bio-Bío, perteneciendo al Club Deportes Iberia, 
donde participa en la competencia a nivel nacional de cadetes organizada por la 
Asociación de Fútbol Profesional,  esto implica realizar práctica deportiva, preparación 
física, preparación técnica, táctica y fútbol competitivo, además de viajar fuera de la 
ciudad para partidos oficiales que son programado por la Asociación de Fútbol 
Profesional,  él se inició en la escuela de fútbol de la Municipalidad Toltén, participó en 
Selecciones Infantiles y Juveniles de la Comuna de Toltén, representó al Club Estrella 
de Boroa Sur y al Club Deportivo Flecha de la ciudad de Nueva Toltén, comenta que la 
solicitud es para pedir apoyo en transporte e indumentaria deportiva ya que su sueño 
es poder llegar a ser jugador de fútbol profesional y representar de buena forma el 
nombre de la comuna de Toltén, para finalizar espera que su solicitud tenga una buena 
acogida despidiéndose atentamente, además adjunta carta del Club Deportes Iberia y 
la programación de los partidos oficiales donde participará, solicitando un monto de $ 
300.000 firmando la solicitud Bastián Bravo Pereda. 

  El Sr. Alcalde somete esta solicitud aprobación o rechazo y sí hubieran dudas al 
respecto de la solicitud de Beca Municipal de Don Bastián Bravo Pereda. 

  El Concejal Sr. Del río dice que es esencial apoyar a los deportistas de la comuna 
habiendo buenas promesas en la comuna y de esa visión, se puede entregar un granito 
de arena por medio de este esfuerzo que es la Beca Municipal que se ha instaurado, 
aprueba la solicitud. 

  El Concejal Sr. Ávila expresa que conociendo a Bastian cómo juega, comentando 
que el tío de este joven le contó que debutó en Segunda División y en este debut 
convirtió un gol por lo tanto tiene futuro, es por esto que aprueba. 

  El Concejal Sr. Arellano agrega que el joven omitió en la solicitud, que es Capitán 
del equipo, siendo esto muy bueno que vaya alguien de Toltén a ser Capitán de un 
equipo en los Angeles, es un gran orgullo y por Bastian y su familia, aprueba. 

  El Concejal Sr. Castro dice que él sigue la carrera de este joven a través de las 
redes sociales, pareciéndole que es un gran deportista, destacando que este joven a su 
edad realiza deporte, le gustaría que más jóvenes se involucraran en el deporte, por lo 
que aprueba, también aprovecha de felicitar a la hija de la Señora Juana Helgueta que 
también obtuvo una Beca Deportiva y está sacando unos buenos frutos deportivos a 
nivel regional. 
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  El Concejal Sr. Rivera dice que aprueba la mención y quiere hacer un alcance 
referente al joven que es un ejemplo para los demás niños y jóvenes de esta comuna, 
agregando que los sueños se pueden cumplir de llegar a instancia mayores en el fútbol 
o en cualquier deporte, agregando que en Portal Queule el Deportivo Peñarol está 
ejecutando una Escuela de Fútbol, donde hay niños que tienen las mismas ganas de 
salir adelante, vuelve a repetir que aprueba. 

  El Concejal Sr. Cayo dice que él también aprueba la Beca para el joven Bastián 
Bravo Pereda. 

  Posterior a las intervenciones efectuada por los Señores Concejales, el Sr. Alcalde 
manifiesta que se aprueba en forma unánime esta Beca Deportiva Municipal por $ 
300.000 para el deportista Bastián Bravo Pereda. 

 

PUNTO N° 04 DE LA TABLA:   Varios.  

Sr. Alcalde : 

 Recuerda que la semana anterior les mencionó a los Seres. Concejales,  que se 
iba hacer una sistematización completa de la oficina de caminos de los últimos 
3 meses y de todo lo ahí para adelante, comenta que esta no es una tarea 
sencilla de poder hacer en tan pocos días, en la Oficina de Camino le han pedido 
un poquito de espacio para poder hacerlo,  presentándolo en la primera semana 
del mes de noviembre donde mostrarán todo sistematizado de lo que se ha 
hecho como lo que existe para delante, naturalmente el estar en un registro 
debe tener un chequeo ya que se puede dar la situación de que algo que puede 
estar en el calendario por ejemplo un ripio  pedido ya ha sido entregado por lo 
tanto hay que eliminarlo del listado. 

 También mencionó que se iba hacer un stop en la faena que se lleva del 
desarrollo del programa, para poder atender los requerimientos que cada uno 
de los Sres. Concejales ha ido planteando en reuniones de Concejo y también 
por fuera del Concejo, en el cual han hecho ver que tienen compromisos viales 
con vecinas y vecinos. 

 Comenta que la semana pasada se estuvo trabajando en Treque, hoy se 
continuará trabajando para terminar el día de mañana en ese sector, Treque y 
todos sus derivados ya que se aprovecha de atender a las familias que tiene 
situaciones que surgen a propósito de que la faena está en el lugar y se van 
sumando y/o anexando varias solicitudes, repite que los trabajos de Treque se 
están terminando el día de mañana si no surge ningún problema, lo último es 
hacer las mantenciones del camino en el trayecto, para dejar todo habilitado en 
el desplazamiento hacia Treque, esto significa camino Nigue Norte y Sur que se 
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puede haber dañado, el día miércoles se comenzaría con las solicitudes que los 
Señores Concejales han hecho, lo de la Sra. Adelina, lo de la familia 
Norambuena, se pondrán a trabajar en lo que se había comprometido con los 
Concejales de la reunión anterior, el orden se comunicara por Concejo 
Municipal ya que se tiene que considerar algunos criterios de cercanía 
entregándoles la información de las faenas oportunamente para que puedan 
informar cómo se realizará la distribución a los vecinos y vecinas que habían 
pedido para comunicarles que la solución está en marcha. 

 El Concejal Sr. Rivera quiere hacer una consulta que le hicieron los vecinos del 
sector de los Pinos, por lo que acaba de decir sobre reparación en Treque, están 
preguntando los vecinos que viven hacia el varadero, si ese pedazo que son 150 
metros aproximadamente se le hará algún mejoramiento, en parte está muy 
malo, el Sr. Alcalde manifiesta que está por confirmar en un 95% que no se hará 
porque no se ha conversado, pero sí se está en el lugar y si son entre 3 o 4 
camionadas para dejarlo listo, se podría conversar a la salida del concejo con el 
encargado de caminos para poder atender esto, porque se sale de ese sector y 
no se va poder volver hacer ser una faena no se sabe por  cuánto tiempo más, 
por lo que se le pedirá al encargado de caminos que se recargue ese tramo con 
ripio y hacer un perfilado 

 Dice que el próximo día jueves 21 a las 17:00 horas, invita a la reunión 
participativa con la comunidad de Queule en la costanera ésta será la última 
reunión participativa donde se presentan el diseño de zonificación para construir 
la futura costanera de Queule, esto es para ver donde quedará instalada la 
infraestructura de los pescadores, el espacio de los servicios turísticos y otros, o 
sea, de qué manera será el diseño, siendo ésta la última consultoría de 
zonificación si se aprueba o se rechaza; el concejal Sr. Rivera manifiesta que es 
de mucho Valor que ellos como concejales puedan asistir porque la última 
reunión que se hizo de esta característica fue muy poca gente, lamentando eso 
y también que no se enteró de esa reunión, aclara que es la consultora la que 
hace la invitación, el Sr. Alcalde le manifiesta que más allá sí la consultora los 
invita o no,  están invitados por el municipio donde se oficializa la reunión en 
esta reunión de concejo para que ese día pueda participar, comentando que 
efectivamente se han realizado 2 reuniones participativas donde han participado 
muy pocas personas,  han habido dirigentes que representan a grupos de 
personas, pero también han faltado varias organizaciones . El Sr. Alcalde aclara 
que ya no es posible hacer cambios en la zonificación por los plazos que existen 
para esto, si se aprueba la zonificación después viene el diseño de la misma y se 
va después por la ejecución. Por lo que él espera que el día de la reunión se 
apruebe esta zonificación, en beneficio del desarrollo de la Comuna y en especial 
de Queule. 
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 Manifiesta que en el mes de enero de 2022 se realizará el 8° Congreso Nacional 
LAFQUENCHE en la comuna hoy en la mañana se reunió con uno de sus 
coordinadores, estando toda la voluntad de poder ayudar en cuanto sea posible 
esperando que requerimiento llegue en unos 15 días más para que se puede 
articular la logística de las ayudas que el municipio posee y sí hubiese recursos 
económicos verlos administrativamente. 

Concejal Sr. Del Río :  

 Consulta por el camino Puente Peule – Pocoyan en qué proceso irá, el Sr. Alcalde 
manifiesta que no puede entregarle algo que  sea completamente formal porque 
no  ha recibido información de ese carácter y/o tenor, solamente la comprensión 
del proceso mediante dialogo de conversación telefónica con las autoridades del 
MOP, comenta que hay dos empresas que presentaron montos excedidos a el 
contrato, este contrato de MM$ 5.600 (aunque no está claro en la cifra), una 
empresa postuló del orden de  MM$ 8.000 y la otra MM$ 9.000 es decir 
ampliamente superior, explica que este contrato se lícita con MM$ 5.600 porque 
ésa fue la cantidad de dinero que quedó del contrato cuando la empresa García 
Gross deja abandonada la obra, por el tiempo que ha transcurrido de esto hay 
un encarecimiento y tiene  un costo diferente  hoy día, que puede ser un criterio 
que este explicado de la oferta, posterior a lo explicado dice que el Ministerio 
Obras Públicas estaba analizando dos vías, una de carácter administrativo ; se 
puede pedir un aumento cargado al ítem de inversión en obra, se podrían 
solicitar la diferencia de los recursos y poder ser cargados a ese ítem,  sí esto no 
estaba consignado en las bases de la licitación en la propuesta económica que 
tenía los términos de referencia, obligadamente se tiene que llevar a una 
segunda licitación, expresa que de esto no tiene  los resultados ,  como posición 
municipal estaba a la espera y recomienda al Concejo que sea así, de conocer  
cuál ha sido la evaluación y criterio del MOP para esto, y si es ir a  una segunda 
licitación espera  como concejo poder tener capacidad de gestión ejerciendo el 
punto que dice, una segunda licitación para entregar un resultado oferta hecho 
por el mercado similar o superior a ese monto,  el mercado ya se expresó 
aumentando los montos para construir el camino, siendo muy difícil que  la 
segunda licitación  tenga un monto de los MM$ 5.600 o cercano a este, es un 
poco ilusorio, sí lo resuelve el MOP propone al concejo hacer las gestiones a nivel 
regional y a nivel nacional para pedir que esto tenga tratamiento totalmente 
diferente se busque la alternativa administrativa con un criterio razonable del 
ejecutivo para poder resolver este contrato sin tener que estar de licitación en 
licitación, el Sr. Alcalde para finalizar dice que esta es la información que tiene al 
respecto sobre esta materia. 
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 La Sra. Berta Sánchez del sector de Camagüey le hace la solicitud de una 
camionada de ripio de construcción, el Sr. Alcalde manifiesta que eso está 
pedido, a ella se le asistió con maquinaria para un relleno, comentando que esta 
Sra. tendrá que tener paciencia explicándole a los Señores Concejales que para 
los temas sociales de áridos, existe sólo un camión para estas entregas. 

 No sabe sí hoy día se está trabajando por medio de la Municipalidad o ver la 
opción, que los vecinos les han hecho saber  que cuando hoy día se entra a Toltén 
está muy bonito y hermoso la escultura que existe del pescador, pero la gente 
igual  genera otras posibilidades, consultando de ver la opción de tener la 
representatividad cultural refiriéndose al área mapuche, que sería bastante 
congeniado con lo que ya existe, el Sr. Alcalde manifiesta que esto lo mencionó 
en un momento en la mesa CAEL-WENU que lo invitaron a comienzos de este 
año, haciéndole sentir que faltaba una escultura mapuche, agrega que también 
faltan una de un pescador artesanal, un campesino, también faltaba un 
maderero, faltan muchas, pero todas esas que pueden faltar están proyectadas 
para ir instalando en el mejoramiento de la avenida Bernardo O’Higgins, en el 
Plan Maestro de la ciudad de Toltén esta avenida lleva un mejoramiento 
completo, desde su entrada hay una transformación desde el ingreso a Nueva 
Toltén con un pescador mucho más grande con una caña que cruza los extremos 
diciendo Bienvenidos a Toltén, desde ahí se reformaría y por esta avenida irían 
instaladas las esculturas con todas las identidades que tiene el territorio. 

Concejal Sr. Ávila :  

 Quiere dar las condolencias a la familia Arias – López por el sensible fallecimiento 
de Don Víctor Arias, esposo, Padre, abuelo, el Sr. Alcalde manifiesta que se 
suman a estas condolencias como Concejo. 

 Dice que hay un grupo de niños que está participando en  atletismo con la hija 
del Sr. Helgueta,  este grupo solicita apoyo teniendo claro que subvención por 
los plazos ya no se les puede entregar, le preguntan si el municipio dentro de sus 
posibilidades tienen algún instructor o Profesor para que les hagan algún tipo de 
entrenamiento durante la semana, a ellos los estrena Don Jonathan Jiménez 
realizándolo en sus tiempos libres,  entregando los nombres de los niños que 
asisten a entrenar, pide en especial por el joven Thomas Catalán si se le puede 
apoyar con un monitor o Profesor y coordinar con ellos cuando se puede para 
hacer más de entrenamiento, buscar además alguna solución para este grupo de 
niños ya que siempre se dice que los jóvenes no practican deporte, estando cada 
día más sedentarios, más alejados de la vida sana, agregando que él ha visto a 
niños de 12 años hacia arriba camino su casa  fumando marihuana y otro tipo de 
drogas, esto camino al cementerio debajo del puente y cada 10 minutos pasan 
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grupos a drogarse, él no quiere que más niños caigan en este vicio; el Sr. Alcalde 
dice que recoge el punto muy bien explicado cree que ninguno de los integrantes 
del concejo haciendo un juicio razonable no compartiría sus palabras de lo que 
piensan de las generaciones que vienen y de lo que quieren que sean y  se 
conviertan, referente a la solicitud dice que cuando existen pocos recursos se 
podría decir que por un lado está la promoción del deporte que es masiva 
cumpliendo el rol de entregar diferentes disciplinas para que todos con sus 
diferentes habilidades y/o talentos puedan practicar y por el otro lado tiene una 
focalización que  es más especializada que se depura, del primer grupo podrían  
pasar al segundo donde habrían algunos talentos que se podrían desarrollar y 
desde aquí salir hacia otras instituciones para convertirse en líderes de su 
disciplina,  hasta el día de hoy por recursos se han concentrado sólo en la 
promoción (la actividad) porque no existe los recursos para tener monitores que 
armen equipos donde exploten estos talentos con toda las variedades de  
práctica que tiene alguna disciplina deportiva, como reflexión están en el tiempo 
de poder discutir el presupuesto para el año 2022 y se distribuyan los recursos 
para dejar de gastar en algún rubro  para ser incorporados en el deporte, 
creyendo que se podría hacer esto  eventualmente, pero se tiene que discutir 
qué es lo más prioritario, si tener Show de MM$ 40 que dura 3 horas o tener un 
monitor que al año costaría por sueldo MM$ 18, por lo tanto por un evento se 
podría tener el entrenador y algún ayudante, comentando que se podrían hacer 
eventos no gastando tanto para poder invertirlos en deporte, pero también se 
debe explicar bien a la comunidad que un municipio es igual a una casa buscando 
cuáles son las prioridades, el concejal Sr. Ávila manifiesta que entendiendo que 
a esta alturas ya no queda presupuesto para ayudar a este grupo, pero dar una  
ayuda psicológica, anímica que sepan que cuentan con ellos es importante y al 
existir Nutricionistas, Psicólogos en el Departamento de Salud utilizando el 
programa vida sana que tiene este Departamento podrían aportar con un poco 
de su tiempo, también se le podrían conseguir por intermedio de la Oficina de 
Deporte implementación ya sean poleras, zapatillas, entre otras cosas, el Sr. 
Alcalde se compromete a ver de qué forma se puede ayudar pero siendo bien 
honesto con la familia y los deportistas se podrían dar sólo tips por los 
profesionales del Departamento de Salud. 

 Dice que hace aproximadamente 2 años solicitó que fuera el Encargado de 
Caminos a ver el acceso de la Señora María Antonia Antillanca que está camino 
a Camagüey poco antes de llegar al puente basa, para que durante el verano 
poder abrir un poco el camino y a hacer un herido para que ella pueda construir 
su casa. 

 Consulta si fue posible que los encargados del tema eléctrico del municipio 
fueran a cambiar o reparar las luminarias en el Colegio y Posta de Pocoyan, el Sr. 
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Alcalde manifiesta que esto se solicitó, pero no tiene antecedentes si realizaron 
los trabajos. 

 Le consultaron por el tema de las garitas hacia Queule, que decían que se habían 
quemado unas garitas nuevas, pero al parecer no fue así, fue una garita de las 
viejas que quemaron los vecinos porque había un Sr. de Nigue según la palabra 
de esta misma persona manifestó que estas se las había regalado el Sr. Alcalde, 
además trato muy mal a las personas de los sectores de la carretera y insultando 
a Señoras sin importarle que anduviera con niños, diciendo que estas garitas se 
le había regalado el Sr. Alcalde porque la empresa no se les llevaría y esas la 
quemaron para que no se la llevara esta persona, el Sr. Alcalde manifiesta que 
es bueno que esto lo haya consultado ya que esta situación se dio la semana 
pasada efectivamente incendiaron uno de estos paraderos, pero 
afortunadamente era uno de estos que se reponen por completo, porque hay 
algunos que se mejoran solamente como los que están desde Nueva Toltén hacia 
Puralaco que sólo necesitan un mejoramiento, pero de del sector de Puralaco 
hacia abajo estaban en muy malas condiciones serán repuesto completamente 
y fue uno de esos en el sector de Maitico que estaba incendiado, agrega que a él 
le llegó por medio de correo electrónico o carta, solicitando la maderas de 
desecho que iban a quedar de aquellos paraderos, este correo electrónico fue 
respondido por Don Juan Carlos Paz, señalándole que los paraderos ya habían 
sido entregados a la empresa constructora, que el municipio no tenía tuición de 
ellos porque ya estaba en el contrato se había hecho la entrega de terreno y que 
por tanto se le solicitaba  que para esa causa que parece muy razonable se 
pudiesen contactar con la empresa para pedir estos materiales,  por tanto no se 
autorizó por parte del alcalde, tomándole gratuitamente la palabra y se le 
inferido una acción en la cual él no ha tenido ninguna opinión al respecto, 
segundo por parte del Municipio se respondió por medio del Secretario de 
Planificación diciendo que debían remitirse a la empresa porque los paraderos 
ya no le pertenecían a la municipalidad sino a la empresa, agregando que las 
versiones contar los vecinos y persona del lugar no son las correctas, 
desconociendo si hablaron con la empresa y sí está los autorizo para retirar los 
materiales que no se usaban, vuelve a recalcar que el municipio y por su parte 
no autorizo por escrito  ni verbalmente que hicieran lo que quisieran con los 
paraderos. 

 Dice que recibió un llamado que lo dejó  sorprendido, tomándolo con  aprecio y 
con ganas,  lo llamaron de la mesa de pesca que se está instaurando la cual 
Preside el Sr. Alcalde,  solicitándole que fuera parte del Consejo de ellos, dice 
que está feliz de poder participar manifestándole al Sr. Pulquillanca, repite que 
estaría feliz de poder participar si se diera la instancia de que alguien del Concejo 
Municipal pudiera participar ya que ellos tomaron la decisión como pescadores 
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de pedirle a él que los acompañe, esperando poder participar en esas instancias, 
el Sr. Alcalde manifiesta en su calidad de Presidente Comunal de Mesa de Pesca, 
piensa que es muy sano que  el concejo pueda estar representado y si  se ha 
tomado algún acuerdo en alguna de las reuniones que él no ha estado de la 
representación todavía no se ha enterado, pero cree que es necesario que el 
Concejo Municipal esté representado ya que está convencido de que así sea y 
por su parte no se opondrá a ningún nombre que los pescadores pidan. Agrega 
el Sr. Concejal que cree que por ahora es un acuerdo de los Dirigentes para 
proponer a la mesa de pesca su participación. 

Concejal Sr. Arellano: 

 El relación al tema planteado por el Concejal Sr. Ávila referente a jóvenes 
deportistas, quiere  transmitir un mensaje a los Padres, en el sentido que  sería 
bueno que formarán una organización, porque bien se sabe que este Municipio 
es de pocos recursos y al estar organizado podrían solicitar recursos externos no 
dependiendo tanto del municipio, quiere destacar al deportivo fecha, al club  
Deportivo Peñarol, el Club Deportivo Villa los Boldo estos clubes siempre han 
traído recursos externos potenciando lo que es el fútbol y los vecinos también 
deben saber que existen otro tipo de recursos que se pueden traer a la comuna 
que puede ser auto gestionados, sería bueno constituirlos y que el municipio los 
puede apoyar en postular a los proyectos, el Sr. Alcalde manifiesta que la 
organización al estar constituida contando con su personería jurídica pueden 
traer muchos recursos que vendrían a fortalecer las capacidades de competencia 
de esos deportistas que ya están depurados y adicionalmente el municipio 
también le puede aportar recursos por subvención, se puede dar que con 
recursos externos por ejemplo puedan para contratar un monitor por 6 meses, 
el municipio podría aportar para que el monitor permanezca por 10 meses, si se 
busca  de esta manera es mucho más fácil, para los recursos tanto de la 
Institución deportiva, de la familia, como de la propia Municipalidad,   dar una 
solución a quienes la necesitan urgente, compartiendo la instancia  que las 
familias se junten para que se puedan organizar legalmente, el concejal Sr. 
Arellano manifiesta que siempre se está orgulloso de que los niños deportistas 
saquen a flote esta comuna, también la municipalidad debe apoyar esto. 

 En relación a una gestión del Concejal Sr. Castro, enterándose por las redes 
sociales y por vecinos para que asista a la comuna el Director de Vialidad, le 
gustaría conocer en qué compromiso quedó para poder apoyar en alguna 
gestión que él pueda hacer.  

 Dice que el día 13 y 14 de noviembre se realizará un rodeo de la Federación 
Nacional en Toltén, se efectuará  donde Don Guillermo Vázquez en Villa los 
Boldos, dando a conocer que ingresaran una  solicitud para que el municipio les 
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coopere con baños químicos ya que vienen de todo Chile a participar, siendo 
esta una buena instancia para volver a reactivar la economía, ya que se 
necesitará hospedaje, comida , la idea es que el municipio pueda apoyar en algo, 
el Sr. Alcalde manifiesta que siempre se intenta ayudar a todas las 
organizaciones que piden algún tipo de complementos,  lo importante que 
prontamente ellos puedan realizar formalmente cuáles son los requerimientos 
para fortalecer los días de la actividad, para así poder  administrativamente y 
logísticamente hacer funcionar estando en sintonía con ellos. 

 Dice que en una de sus visitas a terrenos durante esta semana paso por la Plaza 
de Toltén Viejo, su consulta es que pasará con los troncos de estos árboles, en 
que serán ocupados, a él se le ha ocurrido la idea  que estos mismos troncos 
pueden servir de esculturas, que podría ser usada en diversas localidades de la 
comuna siendo una buena instancia para que estos sean ocupados y no se 
pudran, darle otra utilidad para la reposición de la plaza ya que atraerían turistas, 
el Sr. Alcalde indica que se considerará en el desarrollo de la iniciativa que se 
está trabajando hoy día, está en proceso el proyecto que busca rescatar todo el 
sector de la plaza de Toltén Viejo, volver a ornamentar sin perder las 
características que tenía esta plaza, reforestar con otras especies nativas más 
administrables que estos cipres y luego esa maderas que son Bienes Nacionales 
de uso público, se gestionaron estando en ese proceso para poder ser utilizadas 
por la junta de vecinos del lugar para sacar su madera y construir una sede 
comunitaria, por lo tanto se presentará la propuesta a la Junta de Vecinos ya que 
estos diseños  se están discutiendo con ellos para que esta plaza tenga 
aceptación por parte de los lugareños y por todo los habitante de la comuna, lo 
mismo con el cementerio de ese sector. 

Concejal Sr. Castro : 

 Referente a lo consultado por el Concejal Sr. Arellano manifiesta que  se hizo una 
solicitud por intermedio del Diputado Sr. Meza, pero principalmente esto fue  
por el tema de las balsas, ese el punto principal que los hizo reunirse con el 
director, para solicitar el compromiso de que las balsas tuvieran una mejora más 
rápida cuando hubieran algún desperfecto en ellas, además, se está solicitando 
aumentar el horario de estas de 08:00 a 23:00 horas para los sectores, se está 
trabajando con todo los sectores Treque - Los Pinos, sector Pocoyan que abarca  
Camaguey y Fintocue y así ver las necesidades de ellos, agrega que las 
comunidades harán sus peticiones, el Director quedará atento a cada una de 
estas peticiones. Agradece el ofrecimiento de apoyo del Concejal Sr. Arellano. 

 Manifiesta que la Comisión Deporte del Concejo se reunió, todo esto a raíz de lo 
expuesto anteriormente por los Señores Concejales que lo precedieron, agrega 
que esta comisión la preside el concejal Sr. Del Río, en esta reunión estuvieron 



13 
 
 

con algunos deportistas, principalmente con algunos entrenadores, en esa 
reunión vieron el tema de poder modificar un poco el presupuesto de deporte 
para brindar más apoyo a los deportista de la Comuna, en esta participó el 
Presidente de la Comisión, el Concejal Sr. Ávila y él, donde se planteó quizás no 
poder contratar a un preparador, más bien contratar a alguien que pueda 
trabajar en proyectos ya que en esa ocasión le mostraron documentos donde 
una sola persona postuló a dos proyectos y obtuvo casi el mismo  monto  que el 
municipio destina en este ítem al año, llegando a un acuerdo que se iba estudiar 
este tema con el presupuesto de deporte. 
  El Concejal Sr. Del Río dice que hicieron una reunión de Comisión no oficial 
ya que estaban viendo cómo funcionan las comisiones y estuvieron con el 
Encargado de Deportes Don Álvaro Figueroa quien les explicó cómo funcionan 
hasta ahora,  salieron ideas y dentro de todo era la posibilidad de poder llegar y 
lo que ya había visto en el Departamento de Salud donde salió la idea de alguien 
que canalice dentro de lo que se pueda entendiendo el presupuesto,  un 
profesional trabajando en proyectos deportivos y como lo dijo el Sr. Alcalde 
apoyar que se destinen recursos al deporte trabajando con las comunidades, las 
familias organizadas esto hará que perdure en el tiempo en desmedro de algún 
evento que se hace en la comuna a un costo mayor, siendo esta  una buena visión 
y un camino que podrían ir caminando todo los concejales ya que la mayoría 
están enfocados en este tema,  esto la gente lo está solicitando siendo esta una 
buena disposición para comenzar a trabajar,  lo más probable que harán una 
reunión de comisión oficial donde invitarán al Sr. Alcalde y se puedan ver 
lineamientos de trabajo sólidos para el área del deporte y  se pueda potenciar, 
agrega que este fin de semana acompañó a la Srta. Flor y la felicita porque en 
terreno se vive realmente cómo funciona todo esto, contando que está 
deportista en country podría quedar segunda a nivel regional estando en la sub-
14 y lo más probable que el próximo año participará a nivel nacional siendo una 
promesa, como ella existen otros deportistas como Simón Reveco, Bastian Bravo 
y puede ser un buen hecho de la comuna poder respaldar en conjunto con lo que 
dice el concejal Sr. Arellano con un trabajo más participativo de varios entes, 
volviendo a la reunión dice que hicieron un trabajo que quieren ir potenciando 
y como comisión se enteraron un poco del presupuesto, donde se les informó 
que éste no se había modificado hace mucho tiempo y también entender cómo 
ha ido funcionando a través de esa perspectiva realizando trabajos conjunto. 
  El Sr. Alcalde manifiesta que quiere complementar un poco, no realizando 
una defensa corporativa sólo quiere complementar con el dato real, el dato duro 
no  pretender que suene como que se está defendiendo,  hace 5 años atrás no 
se tenían y un tercio de los talleres deportivos de los que hoy se tienen, zumba 
muy masiva existían financiándose con talleres del IND, escuelas de futbol, hoy 
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se tiene una diversificación para distintos segmentos donde se está trabajando 
con mujeres, con niños, niñas, con adultos, con futbolistas, basquetbolistas, 
beisbolistas, comentando que lograron a pesar de la precariedad de equipos se 
logró traer todo lo que el Gobierno Regional da,  el dato más fuerte del 
complemento no entender de que esto se trata de una incapacidad de resolver 
un mayor número de proyectos, se podría presentar al Gobierno Regional 20 
proyectos pero este sólo financia 2 por Municipios, siendo muy sincero al decir 
que más encima se cuotean los montos donde el Core (X) tiene 15 proyectos y 
otro Core tiene 15 proyectos, se lo reparten con quienes tiene mayor afinidad 
política o compromisos en este tema ,  acá también existen Cores conocidos y 
por eso también el Municipio toca proyectos,  esa  es  la verdad ya que se podría 
hacer un volumen de proyectos al IND, FNDR Deportes, Seguridad Ciudadana, 
Medio Ambiente, se podrían hacer muchos,  el punto que después 2 para Toltén, 
2 para Teodoro Schmidt,  obvio que Temuco, Padre las Casas, Villarrica llevan 
más proyectos por la proporción de población  que  es mucho mayor, por tanto 
necesita más cantidad de proyectos para atender esa población, pero sí se lleva 
a comunas parecidas como la de Toltén se podrán encontrar que en el deporte 
se encuentran dos y Teodoro Schmidt tiene tres, pero de seguridad ciudadana y 
se puede mirar Toltén tiene 3 proyectos y Teodoro Schmidt tiene 2 proyectos, 
realizando los equilibrios, agregando que no es que no se presenten proyectos 
sino que es lo que se alcanza a financiar quedando proyectos abajo y ahí se entra 
a negociar para ver cuántos proyectos se quedan en la comuna debiendo 
priorizar a lo mejor uno por línea de financiamiento, dice que los Cores hacen 
una distribución para la entrega de proyectos a nivel electoral ya que si una 
comuna chica les entrega un universo de 5.000 electores y una comuna grande 
un universo de 100.000 , hacen una lógica electoral  donde se tiene que quedar 
los fondos para dejar a más gente contenta, habiendo una relación de 
clientelismo también en esta  distribución de los recursos, lo mismo ocurre en el 
IND y en otras fuentes de financiamiento,  compartiendo lo dicho por los Señores 
concejales que hay que dar una mirada de criterio de como concejales 
comienzan a no perder de vista también, que podrían en la asociatividad tanto 
en el esfuerzo privado que hace la familia, que hace el deportista, que hace una 
institución local y lo que pueda hacer el municipio, tomar los recursos para 
apoyar la especialización del deporte, la focalización en la competencia 
deportiva porque el norte siempre será la promoción, sí se cambiará el giro a la 
focalización se estaría tendiendo a 30, 40 personas de nuestra comuna, pero 
habrían 500 personas que dirían que el Municipio no se preocupa de ellos,  invita 
a focalizarse en la especialización más que en la participación y ahí se verá lo que 
es más necesario y buscar las alianzas también justas, para finalizar manifiesta 
que encuentra razón a lo planteado y hay que trabajar en el tema.  
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 La consultan por el tema del Ballet Municipal, el desconoce sobre el tema y 
quiere saber qué sucede ahí, el Sr. Alcalde manifiesta que el Ballet Municipal, lo 
que ocurrió fue que la pandemia lo dejo stand by  y el Ballet  se congeló, cuenta 
que pasaron dos cosas coincidentes; se fue el Director del Ballet el cual renuncia 
porque tiene otros horizontes u otros quehaceres dejando un buen recuerdo el 
municipio, se inició el proceso para contratar el nuevo director y ver la instancia 
de poder desarrollar una gestión más fortalecida todavía del Ballet, pero  viene 
la pandemia coincidiendo casi en las fechas cuando se estaba en la búsqueda de 
un monitor y hasta este minuto el Ballet sigue existiendo, tienen todos sus 
equipamientos, sus vestuarios todo guardado, el conjunto está, en ocasiones se 
solicita la participación de alguna pareja o un cuerpo de baile para alguna 
actividad que se  tenga recién en  este último tiempo, pero no existe nada formal 
orientado a rescatarlo en este período del año 2021, pero para el año 2022 se 
proyecta volver a la escena de bailes otra vez con director, con ensayos 
volviendo a la performance que se traía, el Concejal Sr. Castro manifiesta que es 
excelente la noticia ya que no hay que perder este tremendo Ballet que tiene la 
comuna que ha representado esta comuna nacional e internacionalmente. 

 Lo otro se necesita un mejoramiento de una pasarela en el sector de Pocoyán 
donde Don Froilan Pichun y Don Manuel Catril ya que esta pasarela no tiene 
mantención hace ya 12 años aproximadamente, el Sr. Alcalde manifiesta que se 
incorporará al programa. 

 En la comunidad Agustín Millao de Puralaco están solicitando una respuesta por 
una solicitud que ellos enviaron por el camión recolector de basuras, el Sr. 
Alcalde manifiesta que se le dará una respuesta formal ya que está se había 
hecho a través del Concejo. 

 Dice que le está pidiendo alguna respuesta para el mejoramiento de la calle los 
Copihues con Elvira Leal por el colector de aguas lluvias, el Sr. Alcalde manifiesta 
que el DOM se encuentran desarrollando el proyecto, tienen que hacer algunos 
cálculos con el Ingeniero ya que esto no es algo fácil, teniendo fecha para que 
esté terminado antes de fin de año. En entre otras cosas se debe evacuar por 
terrenos privados y otros cálculos de ingeniería. 
  El Concejal Sr. Arellano manifiesta que los primeros Concejos él solicitó 
por la vereda camino a la Villa Sol Naciente donde Don Eduardo Bobadilla cada 
vez que llueve se acumula mucha agua, existe una reja donde cae el agua, pero 
se encuentra por el otro lado de la calle donde no se amontona el agua, el Sr. 
Alcalde manifiesta que hay existía un foso no sabe si eso cruza la calle 
imaginándose que este foso está tapado de piedra , no evacuando el agua  para 
el otro lado,  enviará a ver este tema. 
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 La comunidad Lorenzo Manquelaf el Presidente está pidiendo una respuesta a 
una solicitud ingresada por la oficina de partes del municipio, el Sr. Alcalde 
manifiesta que se responderá oficialmente. 

 Dice que estuvo en una reunión con la mesa territorial CAEL-WENU que 
comprende desde el sector de Chanquín hasta el sector Llofquinue, es por esto 
que quiere hacer una consulta para poder aclararle a la gente del sector de 
Cheuque que su real nombre es Llofquinue si es parte de la comuna de Toltén o 
no lo es, el Sr. Alcalde manifiesta que territorialmente no lo es, siendo una 
información pública y verídica, agrega que por un tema de administración de los 
programas particularmente el PDTI agrupaciones de ese sector se atienden en la 
comuna de Toltén pero es de acuerdo de administración de programas, pero si 
se van a los límites geográficos Cheuque pertenece a la comuna de San José de 
la Mariquina de hecho las patentes y permisos municipales son cancelados en 
ese municipio, la inversión pública de la misma forma la ha hecho esa comuna, 
proyectos que gestiona la municipalidad de San José de la Máquina o el Gobierno 
Regional de Los Ríos,  el Alcalde anterior Don Rafael García solicitó que se 
aclararán los límites regionales, el Instituto Geográfico Militar determinó que la 
parte alta hacia el norte pertenece a la comuna de Toltén y la parte baja 
pertenece a la comuna de San José de la Mariquina, comenta además se está 
trabajando con la comuna de San José de la Mariquina con un convenio de 
colaboración para poder asistir en algunos requerimientos y no entrar en 
ilegalidades. 

Concejal Sr. Rivera : 

 Realiza la solicitud de mejoramiento de la cancha techada de Portal Queule que 
tiene falencias en la parte eléctrica, focos quemados en el  baño de varones y en 
la cancha, además el techo se encuentra en  malas condiciones goteándose, 
siendo esta situación de peligro  que se puede caer una persona además que en 
la semana se trabaja con niños en esta, también se les solicitó el cierre de la 
cabina de recepción para la persona que trabaja en el sector ya que cumple 
horarios hasta muy tarde por lo frío que se pone, el Sr. Alcalde manifiesta que 
todo  está sometido a proyectos de inversión chicos que se tienen. Indicando 
que la cubierta se ha reparado en otras ocasiones ´pero al parecer fue un 
problema al construir este techo 

 Don Eleodoro Huechan del sector Treque solicita desagüe de la vega para 
siembra, el Sr. Alcalde manifiesta que no se sabe si se puede en este tiempo 
trabajar ahí, él lo ha pedido reiteradamente y se ha ido a trabajar hasta donde 
se ha podido, la vega que va hacia el río muy blanda, haciendo imposible trabajar 
por ahora, en todo caso él está inscrito en el programa de trabajo que tiene la 
oficina de camino. 
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  Consulta respecto del mirador que se construyó en Queule, si éste ya fue 
entregado por parte de la empresa, ya que hay mucha basura acumulada en el 
sector y sí una vez entregado, el Municipio se hará cargo de la limpieza el Sr. 
Alcalde manifiesta que este aún no se entrega se pedirá que lo entreguen limpio 
y/o que le hagan una limpieza, una vez entregado este mirador la limpieza estará 
a cargo del Municipio, siendo lo ideal que cada habitante se hiciera cargo de la 
limpieza no botando basura, recuerda que este mirador los recursos estaban 
destinados para realizar en Toltén Viejo una terraza fluvial, pero luego vinieron 
algunas reivindicaciones de terreno en el sector que causaron ruido, al municipio 
le preocupó mucho de que este inversión pudiera ser realmente usada, que no 
tuviera complicaciones de uso, o sea, las garantías de uso lo mismo que la 
Subsecretaría de Turismo señaló, por lo que le cambiaron el destino 
trasladándolo a Queule, comenta que este mirador ha sido un éxito ya que 
siempre está abarrotado de gente, pero también el entorno requiere de otro 
proyecto es por eso que irá a la Subsecretaría de Turismo a dar las gracias y  pedir 
recursos de complemento de inversión referente a equipamiento. 

Concejal Sr. Cayo :  

 Respecto de las fechas de trabajo pendiente sobre todo lo de la familia Núñez 
esto lo hace para que le quede más claro, el Sr. Alcalde le manifiesta que este 
miércoles estarán trabajando las peticiones que han realizado los Sres. 
Concejales, el orden de trabajo será dado a conocer en el grupo de WhatsApp. 

 Respecto al tema de asentamientos precarios que se está trabajando en Queule, 
le comentaron personas, que no son aquellas que tienen derecho compra sino 
que se encuentran en el Comité de Vivienda Miramar, estas personas están 
arrendando actualmente, le manifestaron que el pago de los arriendos están 
efectuándose  muy  atrasados, llegando estos pagos después de la primera 
quincena e incluso hasta esta fecha de octubre aún no se pagan el mes pasado, 
no sabe si esto se puede coordinar para que llegue más a  la fecha o  llega desde 
el Serviu la orden para este desfase, el Sr. Alcalde responde que esto partió con 
un desfase, él tiene quejas en el Ministerio y al Programa que hasta el día de hoy 
la mantiene, el punto origen de toda la erradicación de los asentamientos 
precarios no se trabajó de forma coordinada con la Municipalidad,  cuando ya se 
estaba dando el proceso de erradicación con las familias que se retiraban, el 
municipio fue alcanzando el tema y además el Municipio está incorporado como 
una contraparte del territorio,  finalmente se demoró la generación de un 
convenio por mucho tiempo, hubieron temas administrativos que lo atrasaron, 
agrega que esto ha tenido con un desfase que se ha ido ahora mejorando e 
incluso el día viernes firmó documentos para las familias por arriendo, hoy  
estarían evacuando estos documentos, y en el mes de noviembre ya debieran 
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estar regularizados. Expresa el Sr. Concejal que debiera ser cancelado cerca del 
día 05 de cada mes ya que esa fecha está fijada en el contrato. 

 Se levanta la Sesión siendo las 12,30 Hrs.    

 
Próxima reunión de Concejo día lunes 08 de noviembre de 2021, a las 10,30 hrs. 
en la sala de sesiones del Municipio. 
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